

追星当追科技之星

某平台女主播日前在直播中，公然篡改国歌曲谱，以极不严肃的方式表现国歌内容，并将国歌作为自己所谓“网络音乐会”的“开幕曲”。该主播因违反《国歌法》相关规定，被行政拘留5日。而早前，某影视明星因“阴阳合同”涉偷逃税问题，也被国家税务总局及相关部门依法查处，最终处罚款约8.83亿元。上述两位“明星”，均在社交媒体上拥有千万的粉丝群体。我们不禁反思，对于当代青少年，什么样的“星”才值得追捧？在我看来，那些真正为国家而默默奉献的科技人员，才是值得追的“星”。

偶像要颜值，更要有内涵。时任全国政协委员、中国科学院纪检组组长王庭大曾就中小学生对“长大最喜欢从事的职业”进行调查，排名第一的是企业家，其次是歌星、影星，科学家排第七，农民、工人排最后。而在北京市多所中小学的抽样调查中，也有八成学生希望成为“网红”。如果这个问题放在四五十年前，相信大多数孩子的回答是科学家、工程师、宇航员……而

如今，连孩子都知道，当“网红”、成“明星”，只要有一张精致漂亮的脸蛋儿，似乎不用努力便可轻松成功。但再好看的皮囊，也要有与之相匹配的内涵，否则不过是昙花一现的花瓶、绣枕罢了。如果身为公众人物，只为了博眼球、赚流量、谋私利，毫无原则与底线，甚至做出违法行为，即使颜值再高，也只会败坏社会风气，给青少年三观的形成带来负面影响。

追星有风险，过程需理智。从五十年代人们崇拜英雄模范，到七八十年代崇拜科学家、知识分子，再到如今的歌星、影星，随着社会文化的多元化发展，人们崇拜的偶像也发生了变化。追星其实是人的一种兴趣爱好，可以丰富人的生活和精神世界。有的人为了向偶像看齐，努力学习，努力打拼，最终圆了追星梦，也对得起一路奋斗的自己。这些都是正能量的追星行为。而且不追星在运动界、演艺界成为佼佼者，也与他们“台上一分钟，台下十年功”的奋斗过程息息相关。青少年追星不能仅流于表面，更要敬

畏在每个领域专注工作、努力进取的人。对学生来说，要学会理智追星，养成积极探索的习惯，思考自己与偶像的差距，思考自己今后想成为什么样的人，并要为之付出努力。

崇尚科技情，树立报国志。今年5月，习近平总书记提出，让科技工作成为富有吸引力的工作、成为孩子们尊崇向往的职业，给孩子们梦想插上科技的翅膀。我国有许多科学家朴实无华，把毕生心血奉献给祖国的科研事业。2012年，爆炸力学和核试验工程领域专家林俊德院士被查出癌症，生命只剩不足一个月，却毅然放弃治疗。为了不影响工作，他不用麻药、不做手术，只为保持清醒，整理头脑中和电脑中属于国家的几十万字宝贵资料，直至工作到生命的最后一刻。2014年，86岁高龄的中国工程院院士、激光物理专家高伯龙为我国第一代“陀螺人”，却依旧坚守在科研第一线，兢兢业业，为国奉献终身。今年9月，中国地质大学构造地质学家李德威教授因病逝世。在弥留之际，他写下10个

字：开发固热能，中国能崛起！这就是科学家心中的崇高信念——这是他们终生追求的事业，也是对祖国最深情的祝愿。他们不仅为国家创造了丰富的物质财富，也为后人留下了更为宝贵的精神财富。这才是我们要承继的“科技精神”。

22年前，26岁的中国学生潘建伟面对导师的提问“你的梦想是什么”，斩钉截铁地回答：“我要在中国建一个世界一流的量子物理实验室。”2016年8月16日凌晨，中国量子卫星“墨子号”在酒泉卫星发射中心成功发射。这才是我们应当追逐的科技偶像，而不是那些所谓一夜成名的“流量明星”。在流量文化不断冲击的时代下，青少年更应该脚踏实地，不放弃做人基本的原则和底线，更多关注国家科技事业的发展，树立正确的人生观、价值观和理想追求，向那些把一生献给国家的“科技之星”学习，努力成为国家科技发展建设的有用之才。

(刘式歌)

教考时评

高校建一流专业 可获3000万元支持

本报讯(记者 许卉)北京市财政局日前公布《北京高校“双一流”建设资金管理暂行办法》。“一流专业”在5年建设周期内，每个专业最高可获3000万元支持，“高精尖”学科最高将获得5000万元的财政支持。

按照管理办法，高校“双一流”建设以5年为一个周期，实行总额控制、分年申报，重点支持以下四类项目：北京高校“一流专业”建设；北京高校“高精尖”学科建设；市属高校国家一流学科建设；中央属高校国家“双一流”建设。

其中，北京高校“一流专业”建设采取项目管理方式，在建设周期内将按照每个专业最高3000万元的总额予以支持，经费管理将参照《北京市教育财政科研类项目经费管理办法》执行，要求不得提取间接费用；北京高校“高精尖”学科建设也同样采取项目管理方式，在建设周

期内按照每个学科最高5000万元的总额予以支持。

市属高校国家一流学科建设，则将根据学校已公布的建设方案按需提供资金保障，经费管理将按照《中央属高校建设世界一流大学(学科)和特色发展专项资金管理办法》执行；国家“双一流”建设中央属高校将按照对北京“四个中心”功能建设和北京经济社会发展的贡献程度，采用因素法给予补助资金。

市财政局要求，高校“双一流”的建设资金不得用于偿还贷款、支付罚款、捐款捐赠、赞助支出、对外投资等支出；也不得用于房屋建筑物、基础建设支出；不得作为其他项目的配套资金以及国家规定不得列入的其他开支。市财政局将对北京高校“双一流”建设项目实行动态管理，依据绩效评估和考核结果调整资金分配。

北京考试报 不只是报纸

北京教育考试院主管主办

北京考试报—高考



第一时间解读高招政策，系统刊载辅导文章，打造服务高考的平面媒体品牌，每周三出版发行。

北京考试报官方微信



最新教育考试类政策、新闻及时看，报网互动，权威、及时、准确。



《高考志愿填报一本通》



为北京考生志愿填报服务，内设政策解析、招办在线、专家讲堂、中学论坛、过来人说、历史数据等重要内容，是您填报高考志愿的得力助手。

北京考试报官方微信店



通过手机客户端为读者提供零售、订阅报纸和其他产品的服务，方便、快捷、简单。



北京考试报高考平台



满足电脑网络用户需求，实现高考内容细分和专题策划，内容量大、检索方便。

<http://gk.bjkaoshi.com.cn>

北京考试报将携众平台联合为考生、家长、社会提供精准服务。

咨询电话：82837131 82837128
广告热线：82837190